

# 政法联动军民配合 共迎嫦娥五号回家

本报记者●吴树臣●赵芳●郭惠心●岳坚●鲁旭

11月24日,嫦娥五号返回器带着全国人民的期盼成功发射,在经历了地月转移、近月制动、在轨分离、平稳落月、钻表取样、月面起飞、交会对接及样品转移、环月等待、月地转移、再入回收等阶段,在轨工作23天后,按计划于12月17日凌晨在四子王旗航天着陆场着陆。

为迎接嫦娥五号飞船回家,在嫦娥五号返回器着陆前夕,中央政法委、中国长安网、自治区党委政法委、内蒙古长安网、内蒙古法制报、四子王旗委政法委联合开展了“快来!和政法君一起接‘五姑娘’回家”大型网络直播活动。直播活动中,全国网友随着镜头分别来到四子王旗航天着陆场的所在地阿木古郎草原、四子王旗红格尔蒙古族小学,探访给嫦娥五号写信的小航天迷,揭秘嫦娥五号着陆前,四子王旗政法干警所做的准备工作,并于12月17日凌晨观看嫦娥五号着陆器返回地面的过程。

从“神一”到“神十一”,四子王旗作为历次神舟飞船的主着陆场,由一个偏僻旗县变得举世闻名。走在四子王旗乌兰花镇的街道上,可以看到神舟路、神舟宾馆、神舟汽车公园……“神舟”已成为当地向游客展示的名片。



四子王旗政法委工作人员赴边境地区检查。



采访执勤一线的交警。



民兵骑兵连踏雪巡逻。

## 牧民小朋友:迎接“偶像”回家

直播中,主持人在四子王旗红格尔蒙古族小学采访到一位给嫦娥五号写信的牧民小朋友依如衡。依如衡在信中说,她是无数“嫦娥”“铁粉”中的一员,嫦娥五号顺利发射升空,她

和她的同学在班级里集体为嫦娥五号鼓掌;嫦娥五号着陆,她在家乡与同学们一起迎接嫦娥五号回家。面对直播镜头,依如衡侃侃而谈,一个不落地说出了所有在四子王旗着陆

场着陆的航天飞船和航天探测器,向人们展现了她对航天的向往。她说,长大后,她想做科学家或是航天员,希望能拉近自己与“偶像”的距离。

## 政法干警:力保安全返回

作为我国重要的航天着陆场,四子王旗航天着陆场承担了10多次航天返回器着陆任务。当地政法部门已不是第一次担任航天返回器安全保卫任务,可谓经验丰富。嫦娥五号发射升空后,当地政法干警欢天喜地,在欢庆嫦娥五号一次次打破记录、创造历史的同时,也在积极备战,迎接嫦娥五号回家。

四子王旗旗委副书记、政法委书记梁志华介绍说,嫦娥五号返回器回收任务,既是中国探月工程的收官之战,也是四子旗边防安维稳工作中的一项重大任务,为了圆满完成任务,四子王旗委政法委在嫦娥五号成功发射后就提前部署、周密安排,详细规划边境地区“登月航空

器”回收安保方案,全力配合回收部队圆满完成嫦娥五号返回器搜索回收任务。同时,四子王旗委政法委的工作人员赴边境地区实地调研,检查边境基础设施,力保嫦娥五号安全回家。

安保方案制定后,干警们紧锣密鼓地投入到了此次安全保卫任务中。四子王旗公安局边境管理支队民警寿园之前已参与过6次神舟回收安保任务,接到这次任务时,他的心情仍然特别激动。他早早地就开始走包串户,做好辖区牧民群众的宣传和外来人口的排查工作,并充分利用驻村民警所具有的语言通、风俗通的优势,在排查过程中深挖安全隐患,为嫦娥五号营造安全的“家”。就像直播中那样,直到在嫦娥五号

返回器着陆的前一刻,政法干警们一直在忙碌着。

冬季的四子王草原已被皑皑白雪覆盖,在零下20多度的气温里,迎面刮来的寒风让人忍不住想尽快回到温暖的屋中,但为了保障嫦娥五号返回期间交通状况良好,无外来可疑人员,乌兰察布市公安局交管支队四子王旗大队的民警根据部署,坚守在一个个路口。

12月16日,乌兰察布市公安局交管支队四子王旗大队指挥中心负责人李强与同事从早上7时到路面执勤,至接受采访时,他已在路面执勤6个小时。直播采访时,他说:“虽然天气冷、风也很大,但心里是炽热的”。

## 民兵骑兵连:驻守着陆场区

乌兰察布市四子王旗民兵骑兵连自成立以来就担任着保卫祖国北疆安宁的重任。平日里,他们吃苦耐劳,戍守边防。在嫦娥五号返回器着陆期间,他们驻守着着陆场区,在严寒中巡逻。从直播中,可以看到他们骑在马上潇洒驰骋,队伍整齐划一。可人们不知道的是,在夜间的草原上骑马巡逻有多冷。尽管这样,骑兵连一排排长左国荣还是说,作为一名新时代民兵,能够参加这次回收保障任务,见证国家科技力量的强大,他非常骄傲和自豪。

四子王旗人民武装部副部长杨启武说,接到嫦娥五号返回器军地联合搜救回收保障工作指示后,他们汇聚多方力量保障任务完成,动员并抽调基层人武部、民兵分队140余人参与任务行动,组织牧民哨兵、情报员和重要点位牧民200余人,动用车辆装备170余台次,马200余匹参与搜救任务。

政法联动、军民配合,在各方努力下,嫦娥五号返回器于12月17日凌晨1时59分安全着陆,政法干警和民兵连的民兵们圆满完成了此次安全保卫任务。在全国人民欢庆之际,他们又将迎来下一阶段的任务。

第一次在月球表面进行自动采样,第一次从月球表面起飞,第一次在38万公里的月球轨道进行无人交会对接,第一次五星红旗在月球表面首次实现动态展示……嫦娥五号不仅带动了我国航天科技的发展,也给四子王旗的经济带来了新的发展。四子王旗委政法委常务副书记郭连根介绍,近年来,航天飞船的成功着陆使四子王旗草原的知名度倍增,因为这一次次的成功,四子王旗人流量大了,物流更畅通了,关注度提高了。这些改变给四子王旗带来了商机,慕名而来的游客一年比一年多。四子王旗的草原旅游在原来单一生态旅游的基础

上,又融入了高科技元素,这在内蒙古的草原旅游中是独一无二的,因此,四子王旗的经济水平有了不小的提升。牧民不但日子越过越好了,法治意识也变强了,这说明四子王旗在航天事业的带动下,正在向经济强旗、法治强旗发展。这就要求广大政法干警,抓得住契机,顶得住压力,跟上高科技的“浪潮”。

“新时代,新征程,我们政法队伍肩负着促一方发展、保一方平安的政治责任,我们将始终把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为首要政治任务,增强‘四个意识’,坚定‘四个自信’,做到‘两个维护’,着力维护国家政治安全,确保社会大局稳定,促进社会公平正义,保障人民安居乐业,为祖国航天事业的发展创造安全的政治环境、稳定的社会环境、公正的法治环境、优质的服务环境。”梁志华坚定地说。